

A14

韩流文化成功并非一日之功

文体汇



扫一扫添加新民体育、新民演艺微信公众平台

本报文体中心主编 | 总第 25 期 | 2015 年 8 月 30 日 / 星期日 首席编辑 / 蒋家凤 视觉设计 / 竹建英 编辑邮箱: xmtyb@xmwb.com.cn

我在现场

在昨晚田径世锦赛压轴大戏男子 4x100 米接力赛中,由张培萌、苏炳添、谢震业和莫有雪组成的中国队先是预赛中以 37 秒 92 打破亚洲纪录,接着又在决赛中以 38 秒 01 获得银牌(美国队犯规被取消第二名的成绩),创造亚洲历史最佳战绩。

接力赛最为关键的交接棒环节,中国小伙四人合体的默契,整齐如一人。揭秘创纪录银牌的背后故事,告诉你中国队的接力男神是如何炼成的。

中国棒 喊声齐上

田径舞台,接力是最刺激的戏码,有个人的发挥,有集体的精神,还有背后排兵布阵的智慧。其中,小小一根接力棒,直接决定了比赛的喜怒哀乐。

用完美来形容昨天中国小伙子们的交接棒技术,毫不为过。但很少有人知道,其实在上午创亚洲纪录的预赛中,小伙子对交接棒还是不够满意。

莫有雪透露,“我们平时一二棒交接时是口令交接的,上午比赛我第一次喊谢震业他没听到,第二次喊他又没听到,然后他稍微顿了一下,回了下头才拿到棒。当时差一米就出了交接区了,回想起来还是有点怕。”

有了上午的教训,到了晚上比赛,两人好好筹划商量了一下。一方面谢震业仔细调整步伐、侧身角度增大,另一方面莫有雪也加大嗓门力度。“我几乎拼尽全力去大喊,现在喉咙都哑了。”莫有雪如是说。

用行云流水形容苏炳添和自己的交接棒,张培萌坦言,从 2012 年开始配合的两人早已不需要呼喊来接应。“我们熟悉各自的步伐,只要能感觉到身后有风,那就一定是苏炳添来了。”两个中国跑得最快的飞人。

中国帮 取长补短

北京爷们张培萌、浙江小伙谢震业加上来自两广的苏炳添(广东)和莫有雪(广西),眼前的这支队伍,成员来自天南海北。

在赛前大半年,队伍就开始集结备战。“每天吃喝打闹都在一起,彼此之间甚至都已经不用语言交流,一个眼神甚至一个身影就能感觉到队友。”

张培萌是队中老大哥,性格也相对外向,压力最大的冲刺重任非他莫属;老二苏炳添踏实沉稳,是队中的主心骨,承上启下的第三棒需要他跑出中国速度;小弟莫有雪年轻外向,性格活泼,最适合冲劲十足的头一棒;而老三谢震业少年老成,不爱计较,是平日大伙调侃对象……刚柔并济,动静交融,或许正是因为四人性格中的长短互补,才组成了如今这支堪称完美的中国队。

苏炳添和张培萌成为最早的班底成员。2012 伦敦奥运会,两人就开始与新人郭凡、老将梁嘉鸿搭伙,而到今年北京世锦赛,集训的队员已达 8 人。当原本首棒陈时伟因伤无法参赛时,小将莫有雪打起重任,圆满完成任务。赛后,张培萌感慨,相比之前百米比赛时,“团队给了我最大的信心。” 记者 厉苒苒 (本报北京今日电)



中国棒 棒棒棒

——男子 4x100 米接力赛 中国队夺银的幕后故事



■ 中国队 4 名小伙谢震业、苏炳添、张培萌、莫有雪(从左到右),在赛道上充满朝气,活力四射

再战“鸟巢”

终生难忘

鸟巢全场高唱生日歌的殊荣待遇,除了博尔特,还属于昨晚的中国飞人苏炳添。直言获得了这辈子最好的生日礼物,终生难忘。苏炳添用一场伟大的胜利,完成了自己的 26 岁礼赞。

在“后刘翔时代”,很多人都觉得中国田径会消沉不振,然而男子短跑、男子跳远等一大批优秀运动员集体扬眉,证明了中国田径的突飞猛进,并且在国际主流项目越来越具话语权。与美国、牙买加这样的短跑巨人并肩而赛,中国短跑有了更高瞻远瞩的视野、更庞大的野心和更不懈的努力。

一枚世锦赛男子百米接力银牌,其价值并不亚于刘翔的奥运冠军,因为百米接力是团队的胜利、是中国田径的胜利,乃至国运腾飞的中华民族的胜利——这也是中国体育在国际主流团队项目取得的历史最好名次。

从刘翔到百米接力,从 2007 到 2015,中国田径再次上演第九道奇迹,从某种意义上来说,昨天的胜利日更是中国田径值得庆祝的重生之日。 厉苒苒

各方声音

兄弟齐心 其利断金

博尔特:衷心祝贺中国这支年轻的队伍。每次比赛都能看到他们的进步和变化,他们是亚洲的骄傲。

宁泽涛:中国男子百米接力队——英雄!中国田径——雄起!!中国人——自豪!!!

孙杨:我们又一次创造历史性的突破!太棒了!今天是中国田径之夜!

李金哲:兄弟齐心,其利断金。

“强龙”死在阴沟里



■ 犯规被取消成绩后,美国队蒙了 本版图片 CFP

昨晚男子 4x100 米接力赛,一向牛气冲天的美国队阴沟里翻船,在三、四棒交接时因跨出接力区被判犯规,取消银牌。

4x100 米接力区长为 20 米,在赛道上用横线标示,所有交接棒都必须在接力区内完成。

在昨晚比赛中,前三棒美国队处于领先,在最后一棒交接时,盖伊和罗杰斯脚步频率始终不合拍——前者减速,后者加速,直到罗杰斯跨出交接区的黄线,接力棒还握在盖伊手中。

美国队的接力阵容堪称史上豪华的“梦之队”,有势头正旺的加特林、有实力不凡的新秀布隆梅尔,还有经验丰富的老将盖伊。然而,在颇具特色的运动员入场时,每个队的表现各不相同,最默契的是笑到最后的前三名——牙买加队颇有禅意合掌行礼、中国队击掌呐喊振奋士气、加拿大队环臂侧身动作整齐,而美国队,四个人仿佛身处不同时空,不但步调不一致,就连面对镜头也是各人各看一个方向,完全不同步。

记者 厉苒苒 (本报北京今日电)



■ 博尔特(左一)领衔的牙买加队优势明显

男子 4x100 米决战以美国对抗牙买加的老牌戏码拉开帷幕,但戏剧的高潮却出人意料。美国人犯规了,牙买加人夺冠了,而中国小伙创造了历史!

“我们与牙买加的距离还有多少?”赛后,记者的这个问题引起四位中国小将的一片笑声。“就好像天与地的距离,我们差的不是那一点点。”张培萌的话,中肯坦诚。坚实的短跑基础是这个中北美短跑王国的招牌,博尔特带动起的短跑热潮让牙买加人笑傲田径赛场。“大街小巷随处可见赤脚狂奔的孩子,就好像足球之于巴西、乒乓之于我们一样,短跑就是

仰望无敌牙买加 差的不是那一点点

牙买加的体育之魂。”源源不断的后备人才让博尔特无后顾之忧。惊叹于中国队的惊艳表现,博尔特对百米格局的变化表示欢迎:“中国队已经进入到大世界百米大战的竞争当中。他们让百米飞人大战的竞争更加激烈和多元化。”而对于中国小伙子而言,流畅完美的跑步技术、艰苦训练下的惊人力量以及对跑步的执着热爱……牙买加队的这些特质都是努力的目标。

38 秒 01 与 37 秒 36,这中间的差距也并非鸿沟,只要努力,奇迹为何不能发生? 记者 厉苒苒 (本报北京今日电)